

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, доцента, заведующего кафедрой экономики инновационного развития факультета государственного управления Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова
Кудиной Марианны Валерьевны

на диссертационную работу Гулина Александра Андреевича на тему:
«Формирование институциональной среды инновационного развития производственных организаций»

Актуальность избранной Гулиным А.А. темы диссертационного исследования определяется возрастающим значением такого фактора экономического развития как институциональная модернизация. На современном историческом этапе экономика становится формой хозяйствования информационного общества с присущей высокой неопределенностью делового оборота и информационной асимметрией. Совершенствование институциональной среды корректно рассматривается автором как предпосылка инвестиционной активности экономических субъектов. Организации повышают производительность, совершенствуют имеющиеся и создают новые блага, если сфокусированы на лидерстве в условиях рыночной конкуренции, а не поиске ренты. Экономическая политика призвана укреплять конкуренцию. В результате эффективной политики создаются условия для инновационной трансформации производств, более полного удовлетворения частных и общественных потребностей.

По мере приближения рынка к совершенной конкуренции благополучие бизнеса все более зависит от устойчивых стратегических преимуществ, состоящих в пониженных трансформационных издержках и предложении обновленных и принципиально новых товаров и услуг. Драйвером этих процессов является инновационная деятельность. Таким образом, исследование взаимосвязи институциональной и инновационной динамики и выработка направлений совершенствования институциональной среды в целях инновационного развития производственных строительных организаций имеет теоретическую и практическую научную ценность. На наш взгляд в диссертационном исследовании заслуживает внимания разработанная автором модель внешних связей участников инновационных процессов. В ней графически отображена координация взаимодействий экономических субъектов по поводу осуществления инновационных процессов. Автором доказано, что в целях инновационного развития производственных строительных организаций государственное вмешательство целесообразно ограничивать регулированием институциональной среды. Инновации порождаются укреплением конкуренции и ростом рынков сбыта продукции.

Адекватное современным реалиям управление инновационным развитием в строительстве является одним из направлений деятельности Минстроя России. Для выработки научно обоснованного подхода к указанному управлению необходим анализ инновационной активности строительных организаций за

рубежом и ограничений инновационного потенциала организаций в условиях отечественной экономики. Такой подход предусматривает также введение контрольных показателей, отвечающих требованиям измеримости и находящихся в сфере воздействия регулятора.

Теоретическую базу исследования составили анализ современных трактовок инноваций, выявление видов инноваций в соотношении с бизнес-процессами производственных организаций и анализ роли инновационных процессов в устойчивом развитии, интегрирующем экономический рост, человеческое развитие и экологическое благополучие. Комплексный взгляд на объект исследования предвещает в работе рассмотрение условий и мер для занятия отраслью позиций одного из локомотивов экономики инновационного развития. Гулиным А.А. исследован инновационный потенциал производственных строительных организаций в рамках нового технологического уклада. Выявлены технологические связи строительства с другими видами экономической деятельности, особенности производственного и финансового циклов, связанные с ними перспективные инновации. Ценным качеством работы может считаться раскрытие институциональных градостроительных условий осуществления наиболее сложных и масштабных инновационных форм строительной деятельности – проектов комплексного освоения территорий и программ реновации жилья в городах. Автором проанализирована и подвергнута обоснованной критике программа реновации застройки первого этапа типового домостроения в Москве, блокирующая инновационный потенциал строительных организаций.

Направления совершенствования институциональной среды определяются с учетом предложенной авторской классификации институтов. В рамках классификации выделены функциональные блоки, отличающиеся механизмом воздействия на инновационные процессы. Эти механизмы обеспечивают прямое стимулирование инновационных процессов, либо поощряют конкуренцию через снижение трансакционных издержек и исключение выгод рентоориентированных типов поведения. В результате инвестиции направляются в улучшение производимых благ и нацелены на достижение конкурентоспособности в условиях, приближенных к рынку совершенной конкуренции.

Экономическое содержание инновационных процессов – преобразование производственных технологий, снижение ресурсоемкости, повышение качества благ. Результатами инновационных процессов выступают повышение эффективности бизнеса и удовлетворенности потребителей. В экономике инновационного развития измерителями инновационных процессов согласно выводам автора не могут считаться обеспечение заданной подушевой обеспеченности жильем или прирост протяженности дорожной сети. Предложенный автором подход фокусируется на таких целевых параметрах, как рост производительности труда, динамика инвестиций, динамика экспорта инновационных производственных услуг. Можно согласиться с тем, что указанные свойства и пропорции не только поддаются описанию и измерению, но и делают индустрию сравнимой с зарубежными аналогами.

В процессе работы над диссертацией Гулин А.А. проявил себя настойчивым и трудолюбивым исследователем, продемонстрировал высокую личную заинтересованность в получении существенных результатов, широко применил освоенные в ходе обучения на факультете государственного управления МГУ имени М.В.Ломоносова знания в области управления инновациями. В работе нашли место последовательный анализ предметной области и выявление причинно-следственных связей.

Диссертационная работа Гулина А.А. представляет собой завершённое исследование, отдельные положения которого обладают выраженной научной новизной. Диссертационная работа Гулина А.А. решает познавательные, прогностические и практические научные задачи, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор, Гулин Александр Андреевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Научный руководитель:

зав. кафедрой экономики инновационного
развития факультета государственного
управления МГУ имени М.В.Ломоносова,
д.э.н., доцент

Марианна Валерьевна
Кудина
28.02.2018

Подпись 


устанавливаю

Зам. декана факультета


Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Адрес: 119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4.

Телефон: +7 (495) 939-06-15

E-mail: Kudina@spa.msu.ru